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 ∫ 𝒖 𝒅𝒗 = 𝒖𝒗 − ∫ 𝒗 𝒅𝒖 

 
 

, أكد إجابتك   بالتفاضل :  احسب التكامل ∶ (𝟏) (أولاً) ∫ 𝒙 × 𝐬𝐢𝐧 𝒙  𝒅𝒙 𝒖 = 𝒙                   𝒅𝒗 = 𝐬𝐢𝐧 𝒙  𝒅𝒙 

 𝒅𝒖 = 𝒅𝒙                             𝒗 = − 𝐜𝐨𝐬 𝒙 ∴ ∫ 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝒅𝒙 = −𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + ∫ 𝐜𝐨𝐬 𝒙𝒅𝒙 = −𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝒄 

-التحقيق:  𝒅𝒅𝒙 (−𝒙 𝒄𝒐𝒔 𝒙 + 𝒔𝒊𝒏 𝒙 + 𝒄) = (−𝒙)(− 𝒔𝒊𝒏 𝒙) + (𝒄𝒐𝒔 𝒙)(−𝟏) + 𝒄𝒐𝒔 𝒙 = 𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙 

 

 تذكير

 تدريبات محلولة 
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 (𝟐) ∫ 𝒚 × 𝒍𝒏𝒚 𝒅𝒚 𝒖 = 𝒍𝒏𝒚                              𝒅𝒗 = 𝒚 𝒅𝒚 𝒅𝒖 = 𝟏𝒚 𝒅𝒚                             𝒗 = 𝒚𝟐𝟐  

∴ ∫ 𝒚 𝒍𝒏𝒚 𝒅𝒚 = 𝒚𝟐𝟐 × 𝒍𝒏𝒚 − ∫ 𝒚𝟐 𝒅𝒚 = 𝒚𝟐𝟐 × 𝒍𝒏𝒚 − 𝒚𝟑𝟔 + 𝒄 

 

 (𝟑) ∫ 𝒙 × 𝒔𝒆𝒄𝟐𝒙 𝒅𝒙 𝒖 = 𝒙                               𝒅𝒗 = 𝒔𝒆𝒄𝟐𝒙 𝒅𝒙 𝒅𝒖 = 𝒅𝒙                              𝒗 = 𝐭𝐚𝐧 𝒙 ∴ ∫ 𝒙𝒔𝒆𝒄𝟐𝒙 𝒅𝒙 = 𝒙 × 𝒕𝒂𝒏 𝒙 − ∫ 𝒕𝒂𝒏 𝒙 𝒅𝒙= 𝒙 × 𝒕𝒂𝒏 𝒙 + 𝒍𝒏|𝒄𝒐𝒔 𝒙| + 𝒄 
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 (𝟒) ∫ 𝒕𝟐 × 𝒔𝒊𝒏𝒕 𝒅𝒕 𝒖 = 𝒕𝟐                               𝒅𝒗 = 𝒔𝒊𝒏𝒕 𝒅𝒕 𝒅𝒖 = 𝟐𝒕𝒅𝒕                              𝒗 = − 𝐜𝐨𝐬 𝒕 ∴ ∫ 𝒕𝟐𝒔𝒊𝒏𝒕 𝒅𝒕 = −𝒕𝟐 × 𝒄𝒐𝒔 𝒕 + ∫ 𝟐𝒕 𝒄𝒐𝒔 𝒕 𝒅𝒕 𝒖 = 𝟐𝒕                               𝒅𝒗 = 𝒄𝒐𝒔𝒕 𝒅𝒕 𝒅𝒖 = 𝟐𝒅𝒕                             𝒗 = 𝐬𝐢𝐧 𝒕 ∴ ∫ 𝒕𝟐 × 𝒔𝒊𝒏𝒕 𝒅𝒕= −𝒕𝟐 × 𝒄𝒐𝒔 𝒕 + 𝟐𝒕𝒔𝒊𝒏𝒕 − ∫ 𝟐 𝒔𝒊𝒏 𝒕 𝒅𝒕= −𝒕𝟐 × 𝒄𝒐𝒔 𝒕 + 𝟐𝒕𝒔𝒊𝒏𝒕 + 𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝒕 + 𝒄 

 

 (التكامل الجدولي(  

∴ ∫ 𝒕𝟐 × 𝒔𝒊𝒏𝒕 𝒅𝒕 == −𝒕𝟐 × 𝒄𝒐𝒔 𝒕 + 𝟐𝒕𝒔𝒊𝒏𝒕 + 𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝒕 + 𝒄 

 

𝒈(𝒕)  𝒇 وتكاملاتها 𝒇(𝒕)  ومشتقاتها ⇒ 𝒕𝟐
 𝒔𝒊𝒏 𝒕 𝒇′ ⇒ 𝟐𝒕 −𝒄𝒐𝒔𝒕 𝒇′′ ⇒ 𝟐 −𝒔𝒊𝒏 𝒕 𝒇′′′ ⇒ 𝟎 𝒄𝒐𝒔𝒕 

+ 

-

+ 
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 (𝟓) ∫ 𝒕 × 𝒄𝒔𝒄𝟐𝒕 𝒅𝒕 ⇒    𝒖 = 𝒕                               𝒅𝒗 = 𝒄𝒔𝒄𝟐𝒕 𝒅𝒕 𝒅𝒖 = 𝒅𝒕                              𝒗 = −𝒄𝒐𝒕 𝒕 ∴ ∫ 𝒕𝒄𝒔𝒄𝟐𝒕 𝒅𝒕 = −𝒕 × 𝒄𝒐𝒕 𝒕 + ∫ 𝒄𝒐𝒕 𝒕 𝒅𝒕= −𝒕 × 𝒄𝒐𝒕 𝒕 + 𝒍𝒏|𝒔𝒊𝒏𝒕| + 𝒄 (𝟔) ∫ 𝒙𝟑 × 𝒍𝒏 𝒙 𝒅𝒙 ⇒    𝒖 = 𝒍𝒏𝒙                               𝒅𝒗 = 𝒙𝟑 𝒅𝒙 𝒅𝒖 = 𝟏𝒙 𝒅𝒙                              𝒗 = 𝒙𝟒𝟒  

∴ ∫ 𝒙𝟑 × 𝒍𝒏 𝒙 𝒅𝒙 = 𝒙𝟒𝟒 × 𝒍𝒏𝒙 − ∫ 𝒙𝟑𝟑 𝒅𝒙= 𝒙𝟒𝟒 × 𝒍𝒏𝒙 + 𝒙𝟒𝟏𝟐 + 𝒄 (𝟕) ∫(𝒙𝟐 − 𝟓𝒙)𝒆𝒙 𝒅𝒙 ⇒    𝒖 = 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙                               𝒅𝒗 = 𝒆𝒙 𝒅𝒙 𝒅𝒖 = (𝟐𝒙 − 𝟓)𝒅𝒙                              𝒗 = 𝒆𝒙 ∴ ∫(𝒙𝟐 − 𝟓𝒙)𝒆𝒙 𝒅𝒙 = (𝒙𝟐 − 𝟓𝒙)𝒆𝒙 − ∫(𝟐𝒙 − 𝟓)𝒆𝒙 𝒅𝒙 
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 ∫(𝟐𝒙 − 𝟓)𝒆𝒙 𝒅𝒙 ⇒ 𝒖 = 𝟐𝒙 − 𝟓                               𝒅𝒗 = 𝒆𝒙 𝒅𝒙 𝒅𝒖 = 𝟐𝒅𝒙                                            𝒗 = 𝒆𝒙 ∴ ∫(𝒙𝟐 − 𝟓𝒙)𝒆𝒙 𝒅𝒙= (𝒙𝟐 − 𝟓𝒙)𝒆𝒙 − (𝟐𝒙 − 𝟓)𝒆𝒙 + ∫ 𝟐𝒆𝒙𝒅𝒙 

∴ ∫(𝒙𝟐 − 𝟓𝒙)𝒆𝒙 𝒅𝒙= (𝒙𝟐 − 𝟓𝒙)𝒆𝒙 − (𝟐𝒙 − 𝟓)𝒆𝒙 + 𝟐𝒆𝒙 + 𝒄 

-الحل بالتكامل الجدولي:  

 

 

 

 

 ∴ ∫(𝒙𝟐 − 𝟓𝒙)𝒆𝒙 𝒅𝒙= (𝒙𝟐 − 𝟓𝒙)𝒆𝒙 − (𝟐𝒙 − 𝟓)𝒆𝒙 + 𝟐𝒆𝒙 + 𝒄 

 

𝐠(𝒙) 𝒇 وتكاملاتها 𝒇(𝒙)  ومشتقاتها ⇒ 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 𝒆𝒙 𝒇′ ⇒ 𝟐𝒙 − 𝟓 𝒆𝒙 𝒇′′ ⇒ 𝟐 𝒆𝒙 𝒇′′′ ⇒ 𝟎 𝒆𝒙 

+ 

- 

+ 
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 (𝟖) ∫ 𝒆𝒚 𝐬𝐢𝐧 𝒚 𝒅𝒚 ⇒    𝒖 = 𝒆𝒚                               𝒅𝒗 = 𝒔𝒊𝒏 𝒚  𝒅𝒚 𝒅𝒖 = 𝒆𝒚𝒅𝒚                              𝒗 = − 𝐜𝐨𝐬 𝒚 ∴ ∫ 𝒆𝒚 𝐬𝐢𝐧 𝒚 𝒅𝒚 = −𝒆𝒚 × 𝒄𝒐𝒔𝒚 + ∫ 𝒆𝒚 × 𝒄𝒐𝒔𝒚 𝒅𝒚 

 ∫ 𝒆𝒚 𝐜𝐨𝐬 𝒚 𝒅𝒚 ⇒    𝒖 = 𝒆𝒚                               𝒅𝒗 = 𝒄𝒐𝒔 𝒚 𝒅𝒚 𝒅𝒖 = 𝒆𝒚𝒅𝒚                              𝒗 = 𝒔𝒊𝒏 𝒚 ∴ ∫ 𝒆𝒚 𝐬𝐢𝐧 𝒚 𝒅𝒚= −𝒆𝒚 × 𝒄𝒐𝒔𝒚 + 𝒆𝒚 × 𝒔𝒊𝒏𝒚 − ∫ 𝒆𝒚 × 𝒔𝒊𝒏𝒚 𝒅𝒚 

 

 ∴ 𝟐 ∫ 𝒆𝒚 𝐬𝐢𝐧 𝒚 𝒅𝒚 = −𝒆𝒚 × 𝒄𝒐𝒔𝒚 + 𝒆𝒚 × 𝒔𝒊𝒏𝒚 + 𝒄 

 ⟹∴ ∫ 𝒆𝒚 𝐬𝐢𝐧 𝒚 𝒅𝒚 = −𝒆𝒚 × 𝒄𝒐𝒔𝒚𝟐 + 𝒆𝒚 × 𝒔𝒊𝒏𝒚𝟐 + 𝒄 
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 (𝟗) ∫ 𝒙𝟒 𝒆−𝒙𝒅𝒙 ⟹  الحل بالتكامل الجدولي
 

 

 

 

 

 

 

∫ 𝒙𝟒 𝒆−𝒙𝒅𝒙 = −𝒙𝟒𝒆−𝒙 − 𝟒𝒙𝟑𝒆−𝒙 − 𝟏𝟐𝒙𝟐𝒆−𝒙 − 𝟐𝟒𝒙𝒆−𝒙 − 𝟐𝟒𝒆−𝒙 + 𝒄 (𝟏𝟎) ∫ 𝒙𝟑 𝒆−𝟐𝒙𝒅𝒙 ⟹  الحل بالتكامل الجدولي
 

 

 

 

 

 

 

 

∫ 𝒙𝟑 𝒆−𝟐𝒙𝒅𝒙 = −𝒙𝟑 𝟏𝟐 𝒆−𝟐𝒙 − 𝟑𝟒 𝒙𝟐𝒆−𝟐𝒙 − 𝟑𝟒 𝒙 𝒆−𝟐𝒙 − 𝟔𝟏𝟔 𝒆−𝟐𝒙 + 𝒄 

𝐠(𝒙) 𝒇 وتكاملاتها 𝒇(𝒙)  ومشتقاتها ⇒ 𝒙𝟒 𝒆−𝒙 𝒇′ ⇒ 𝟒𝒙𝟑 −𝒆−𝒙 𝒇′′ ⇒ 𝟏𝟐𝒙𝟐 𝒆−𝒙 𝒇′′′ ⇒ 𝟐𝟒𝒙 −𝒆−𝒙 𝒇(𝟒)  ⟹ 𝟐𝟒 𝒆−𝒙 𝒇(𝟓)  ⟹ 𝟎 −𝒆−𝒙 

𝐠(𝒙) 𝒇 وتكاملاتها 𝒇(𝒙)  ومشتقاتها ⇒ 𝒙𝟑 𝒆−𝟐𝒙 𝒇′ ⇒ 𝟑𝒙𝟐 − 𝟏𝟐 𝒆−𝟐𝒙 𝒇′′ ⇒ 𝟔𝒙 𝟏𝟒 𝒆−𝟐𝒙 𝒇′′′ ⇒ 𝟔 − 𝟏𝟖 𝒆−𝟐𝒙 𝒇(𝟒)  ⟹ 𝟎 𝟏𝟏𝟔 𝒆−𝟐𝒙 

+ − + − + 

+ − + − 
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 (𝟏𝟏) ∫ 𝒆−𝒚 𝐜𝐨𝐬 𝒚 𝒅𝒚 ⇒    𝒖 = 𝒆−𝒚                               𝒅𝒗 = 𝒄𝒐𝒔 𝒚  𝒅𝒚 𝒅𝒖 = −𝒆−𝒚𝒅𝒚                              𝒗 = 𝒔𝒊𝒏 𝒚 ∴ ∫ 𝒆−𝒚 𝐜𝐨𝐬 𝒚 𝒅𝒚= 𝒆−𝒚 × 𝒄𝒐𝒔𝒚 + ∫ 𝒆−𝒚 × 𝒔𝒊𝒏𝒚 𝒅𝒚 ∫ 𝒆−𝒚 𝒔𝒊𝒏 𝒚 𝒅𝒚 ⇒    𝒖 = 𝒆−𝒚                               𝒅𝒗 = 𝒔𝒊𝒏 𝒚 𝒅𝒚 𝒅𝒖 = −𝒆−𝒚𝒅𝒚                              𝒗 = −𝒄𝒐𝒔 𝒚 ∴ ∫ 𝒆−𝒚 𝐜𝐨𝐬 𝒚 𝒅𝒚= −𝒆−𝒚 × 𝒄𝒐𝒔𝒚 + 𝒆−𝒚 × 𝒔𝒊𝒏𝒚− ∫ 𝒆−𝒚 × 𝒄𝒐𝒔𝒚 𝒅𝒚 + 𝒄 

∴ 𝟐 ∫ 𝒆−𝒚 𝐜𝐨𝐬 𝒚 𝒅𝒚 = −𝒆−𝒚 × 𝒄𝒐𝒔𝒚 + 𝒆−𝒚 × 𝒔𝒊𝒏𝒚 + 𝒄 

 ⟹∴ ∫ 𝒆𝒚 𝐬𝐢𝐧 𝒚 𝒅𝒚 = −𝒆−𝒚 × 𝒄𝒐𝒔𝒚𝟐 + 𝒆−𝒚 × 𝒔𝒊𝒏𝒚𝟐 + 𝒄 
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(𝟏𝟐) ∫ 𝒙𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙 𝒅𝒙 ⟹ 𝝅𝟐الحل بالتكامل الجدولي
𝟎  

 

 

 

 

 

 

∫ 𝒙𝟐 𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙 𝒅𝒙 =𝝅𝟐
𝟎 [−𝟏𝟐 𝒙𝟐 𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙]𝟎

𝝅𝟐 + [𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙]𝟎𝝅𝟐 + [𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙]𝟎𝝅𝟐= ⋯ = 𝟎. 𝟕𝟑𝟑𝟕𝟎 

(𝟏𝟑) ∫ 𝒆𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝒙𝟑
−𝟐 𝑑𝑥 ⟹ 

𝒖 = 𝒆𝟐𝒙                               𝒅𝒗 = 𝒄𝒐𝒔 𝟑𝒙  𝒅𝒙 𝒅𝒖 = 𝟐𝒆𝟐𝒙𝒅𝒚                              𝒗 = 𝟏𝟑 𝒔𝒊𝒏 𝟑𝒙 

∴ ∫ 𝒆𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝒙 𝑑𝑥 = 𝟏𝟑 𝒆𝟐𝒙𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙 − ∫ 𝟐𝟑 𝒆𝟐𝒙 × 𝒔𝒊𝒏𝟑𝒙 𝒅𝒙 

𝐠(𝒙)  𝒇 وتكاملاتها 𝒇(𝒙)  ومشتقاتها ⇒ 𝒙𝟐 𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙 𝒇′ ⇒ 𝟐𝒙 −𝟏𝟐 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 𝒇′′ ⇒ 𝟐 −𝟏𝟐 𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙 𝒇′′′ ⇒ 𝟎 𝟏𝟐 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 

+ −
+ 
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 ∫ 𝟐𝟑 𝒆𝟐𝒙 × 𝒔𝒊𝒏𝟑𝒙 𝒅𝒙 ⇒    𝒖 = 𝟐𝟑 𝒆𝟐𝒙                               𝒅𝒗 = 𝒔𝒊𝒏 𝟑𝒙 𝒅𝒙 𝒅𝒖 = 𝟏𝟑 𝒆𝟐𝒙𝒅𝒙                              𝒗 = − 𝟏𝟑 𝒄𝒐𝒔 𝟑𝒙 

∴ ∫ 𝒆𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝒙 𝑑𝑥 = 𝟏𝟑 𝒆𝟐𝒙𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙 + 𝟐𝟗 𝒆𝟐𝒙 × 𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙 − ∫ 𝟏𝟗 𝒆𝟐𝒙 × 𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙 𝒅𝒙 

∴ 𝟏𝟎𝟗 ∫ 𝒆𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝒙𝟑
−𝟐 𝒅𝒙 = [𝟏𝟑 𝒆𝟐𝒙𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙 + 𝟐𝟗 𝒆𝟐𝒙 × 𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙]−𝟐

𝟑
 

⟹∴ ∫ 𝒆𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝒙𝟑
−𝟐 𝒅𝒙 = 𝟗𝟏𝟎 [𝟏𝟑 𝒆𝟐𝒙𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙 + 𝟐𝟗 𝒆𝟐𝒙 × 𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙]−𝟐

𝟑
= ⋯ = −𝟐𝟎. 𝟐𝟎𝟕 (𝟏𝟒) ∫ 𝒙𝟑 × 𝒆−𝟐𝒙𝒅𝒙 ⟹  الحل بالتكامل الجدولي

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐠(𝒙) 𝒇 وتكاملاتها 𝒇(𝒙)  ومشتقاتها ⇒ 𝒙𝟑 𝒄𝒐𝒙 𝟐𝒙 𝒇′ ⇒ 𝟑𝒙𝟐 𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙𝟐  𝒇′′ ⇒ 𝟔𝒙 −𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙𝟒  𝒇′′′ ⇒ 𝟔 −𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙𝟖  𝒇(𝟒)  ⟹ 𝟎 𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙𝟏𝟔  

+ − + − 
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 ∫ 𝒙𝟑 𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙 𝒅𝒙 =𝝅𝟐𝟎 [𝒙𝟑 × 𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙𝟐 ]𝟎𝝅𝟐 + [𝟑𝒙𝟐 × 𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙𝟒 ]𝟎𝝅𝟐 −[𝟔𝒙 × 𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙𝟖 ]𝟎𝝅𝟐 − [𝟔 × 𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙𝟏𝟔 ]𝟎𝝅𝟐 = −𝟏. 𝟏  

𝒚 حيث:  = 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙  (𝟏𝟓) أوجد مساحه المنطقة المحصورة بين محور السينات, والمنحني 

 

 (𝒂)  𝟎 ≤ 𝒙 ≤ 𝝅 

 𝑨 = ∫ 𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙𝝅
𝟎 𝒅𝒙 𝒖 = 𝒙                              𝒅𝒗 = 𝐬𝐢𝐧 𝒙  𝒅𝒙 𝒅𝒖 = 𝒅𝒙                             𝒗 = − 𝐜𝐨𝐬 𝒙 ∴ ∫ 𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙𝝅

𝟎 𝒅𝒙 = [−𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙]𝟎𝝅 + ∫ 𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝒅𝒙𝝅
𝟎= [−𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙]𝟎𝝅 + [𝐬𝐢𝐧 𝒙]𝟎𝝅 𝑨 = 𝝅 

 (𝒃)  𝝅 ≤ 𝒙 ≤ 𝟐𝝅 

 

 

𝑨 = ∫ 𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙𝟐𝝅
𝝅 𝒅𝒙 𝒖 = 𝒙                              𝒅𝒗 = 𝐬𝐢𝐧 𝒙  𝒅𝒙 𝒅𝒖 = 𝒅𝒙                             𝒗 = − 𝐜𝐨𝐬 𝒙 ∴ ∫ 𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙𝟐𝝅

𝝅 𝒅𝒙 = [−𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙]𝝅𝟐𝝅 + ∫ 𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝒅𝒙𝟐𝝅
𝝅= [−𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙]𝝅𝟐𝝅 + [𝐬𝐢𝐧 𝒙]𝝅𝟐𝝅 𝑨 = |−𝟑𝝅| = 𝟑𝝅 
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 (𝒄)  𝟎 ≤ 𝒙 ≤ 𝟐𝝅 

 

𝑨 = |∫ 𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙𝝅
𝟎 𝒅𝒙| + |∫ 𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙𝟐𝝅

𝝅 𝒅𝒙| 
 𝑨 = |𝝅| + |𝟑𝝅| = 𝟒𝝅 

 . ∫ (𝟏𝟔) قيم التكامل باستخدام التعويض والتكامل بالتجزئ 𝒔𝒊𝒏 √𝒙 𝒅𝒙 

∫ 𝟐𝒘 𝒔𝒊𝒏 𝒘 𝒅𝒘 𝒖 = 𝟐𝒘                              𝒅𝒗 = 𝒔𝒊𝒏 𝒘  𝒅𝒘 𝒅𝒖 = 𝟐𝒅𝒘                             𝒗 = − 𝒄𝒐𝒔 𝒘 ∴ ∫ 𝟐𝒘 𝒔𝒊𝒏 𝒘 𝒅𝒘 = −𝟐𝒘 𝒄𝒐𝒔 𝒘 + 𝟐 ∫ 𝒄𝒐𝒔 𝒘 𝒅𝒘 

 = −𝟐𝒘 𝒄𝒐𝒔 𝒘 + 𝟐 𝒔𝒊𝒏 𝒘 + 𝒄 

 ∴ ∫ 𝒔𝒊𝒏 √𝒙 𝒅𝒙 = −𝟐√𝒙𝒄𝒐𝒔√𝒙 + 𝟐 𝒔𝒊𝒏 √𝒙 + 𝒄 

𝒘 = √𝒙       التعويض   اولاً         بفرض 
 ⟹ 𝒅𝒘 = 𝟏𝟐√𝒙 𝒅𝒙   

 ⟹ 𝟐√𝒙𝒅𝒘 = 𝒅𝒙   
 ⟹ 𝟐𝒘𝒅𝒘 = 𝒅𝒙   

: . استخدم بالتجزئ لحساب التكامل إذا كان ∫ 𝒙𝒏𝒆𝒙𝒅𝒙  (𝟏𝟕) أعتبر التكامل

(𝒂)  𝒏 = 𝟏      (𝒃) 𝒏 = 𝟐     (𝒄)   𝒏 = 𝟑    (𝒅) 𝒏 توقع قيمة التكامل لأي صحيح موجب    (𝒆  ). اً بأن التوقع فى  (𝒅) صحيح . اكتب تعليلااً مقنعا 𝒏   (𝒂)  أكتب للتعلم = ⟹ عندما 𝟏  ∫ 𝒙𝒆𝒙𝒅𝒙  ⟹ ∫ 𝒙𝒆𝒙𝒅𝒙 = 𝒙𝒆𝒙 − 𝒆𝒙 + 𝒄 
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(𝒃)   𝒏 = ⟹ عندما 𝟐  ∫ 𝒙𝟐𝒆𝒙𝒅𝒙 = 𝒙𝟐𝒆𝒙 − 𝟐𝒙𝒆𝒙 + 𝟐𝒆𝒙 + 𝒄 

 

 

 

 

(𝒄)   𝒏 = ⟹ عندما 𝟑  ∫ 𝒙𝟑𝒆𝒙𝒅𝒙 = 𝒙𝟑𝒆𝒙 − 𝟑𝒙𝟐𝒆𝒙 + 𝟔𝒙𝒆𝒙 − 𝟔𝒆𝒙 + 𝒄 

 

 

 

 

 

 

(𝒅)  ∫ 𝒙𝒏𝒆𝒙𝒅𝒙 ⟹  ∫ 𝒙𝒏𝒆𝒙𝒅𝒙= 𝒙𝒏𝒆𝒙 − 𝒏𝒙𝒏−𝟏𝒆𝒙 + 𝒏(𝒏 − 𝟏)𝒙𝒏−𝟐𝒆𝒙 … … … − 𝒏! 𝒆𝒙 + 𝒄 𝒅𝒅𝒙 ∫(𝒙𝒏𝒆𝒙)𝒅𝒙 = 𝒅𝒅𝒙 (𝒙𝒏𝒆𝒙 − 𝒏𝒙𝒏−𝟏𝒆𝒙 + 𝒏(𝒏 − 𝟏)𝒙𝒏−𝟐𝒆𝒙 … … … − 𝒏! 𝒆𝒙 + 𝒄) = 𝒙𝒏𝒆𝒙 

 𝒇(𝒙)  ومشتقاتها
𝐠(𝒙) 𝒇 وتكاملاتها ⇒ 𝒙 𝒆𝒙 𝒇′ ⇒ 𝟏 𝒆𝒙 𝒇′′ ⇒ 𝟎 𝒆𝒙 

𝐠(𝒙) 𝒇 وتكاملاتها 𝒇(𝒙)  ومشتقاتها ⇒ 𝒙𝟐 𝒆𝒙 𝒇′ ⇒ 𝟐𝒙 𝒆𝒙 𝒇′′ ⇒ 𝟐 𝒆𝒙 𝒇′′′ ⇒ 𝟎 𝒆𝒙 

𝐠(𝒙) 𝒇 وتكاملاتها 𝒇(𝒙)  ومشتقاتها ⇒ 𝒙𝟑 𝒆𝒙 𝒇′ ⇒ 𝟑𝒙𝟐 𝒆𝒙 𝒇′′ ⇒ 𝟔𝒙 𝒆𝒙 𝒇′′′ ⇒ 𝟔 𝒆𝒙 𝒇(𝟒)  ⟹ 𝟎 𝒆𝒙 

+ 

-

+ − + 

+ − + − 
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 = (𝒙𝒏 − 𝒏𝒙𝒏−𝟏 + 𝒏(𝒏 − 𝟏)𝒙𝒏−𝟐 … … … − 𝒏! + 𝒄)𝒆𝒙+ 𝒆𝒙 𝒅𝒅𝒙 (𝒙𝒏 − 𝒏𝒙𝒏−𝟏+ 𝒏(𝒏 − 𝟏)𝒙𝒏−𝟐 … … … − 𝒏! + 𝒄) = 𝒙𝒏𝒆𝒙 . ∫ (𝟏𝟖) قيم التكامل باستخدام التعويض والتكامل بالتجزئ 𝒆√𝟑𝒙+𝟗 𝒅𝒙 

∫ 𝟐𝟑 𝒘𝒆𝒘 𝒅𝒘 𝒖 = 𝟐𝟑 𝒘                              𝒅𝒗 = 𝒆𝒘 𝒅𝒘 𝒅𝒖 = 𝟐𝟑 𝒅𝒘                             𝒗 = 𝒆𝒘 ∴ ∫ 𝟐𝟑 𝒘𝒆𝒘𝒅𝒘 = 𝟐𝟑 𝒘𝒆𝒘 − 𝟐𝟑 ∫ 𝒆𝒘𝒅𝒘 

 = 𝟐𝟑 𝒘𝒆𝒘 − 𝟐𝟑 𝒆𝒘 + 𝒄 

 ∴ ∫ 𝒆√𝟑𝒙+𝟗 𝒅𝒙= 𝟐𝟑 √𝟑𝒙 + 𝟗𝒆√𝟑𝒙+𝟗− 𝟐𝟑 𝒆√𝟑𝒙+𝟗 + 𝒄 

 

𝒘 = √𝟑𝒙 +  التعويض   اولاً         بفرض       𝟗
 ⟹ 𝒅𝒘 = 𝟑𝟐√𝟑𝒙 + 𝟗 𝒅𝒙   

 ⟹ 𝟐√𝟑𝒙 + 𝟗𝒅𝒘 = 𝟑𝒅𝒙   
 ⟹ 𝟐𝟑 𝒘𝒅𝒘 = 𝒅𝒙   
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 𝒇(𝟒) = −𝟖  , 𝒇(𝟏) = 𝟑 , ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 = 𝟏𝟐 ∶ 𝟒𝟏 إذا كانت  (𝟏) 

∫(𝟐𝒙 + 𝟑)𝟒
𝟏 𝒇′(𝒙)𝒅𝒙   اوجد      

 𝒖 = (𝟐𝒙 + 𝟑)                               𝒅𝒗 = 𝒇′(𝒙)𝒅𝒙    𝒅𝒖 = 𝟐𝒅𝒙                                     𝒗 = 𝒇(𝒙) 

∴ ∫(𝟐𝒙 + 𝟑)𝟒
𝟏 𝒇′(𝒙)𝒅𝒙   

= [(𝟐𝒙 + 𝟑) × 𝒇(𝒙)]𝟏𝟒 − 𝟐 ∫ 𝒇(𝒙)𝟒
𝟏 𝒅𝒙 = −𝟏𝟐𝟕 

,𝟏] وكانت: ,𝒇′′(𝒙) مشتقتها الثانية متصلة على الفترة[𝟓   (𝟐) لتكن𝒇(𝒙) دالة
∫؟ 𝒙𝟐𝒇′′(𝒙)𝟓

𝟏 𝒅𝒙      أوجد  
𝒇′(𝟏) = 𝒇(𝟏) = 𝟐, ∫ 𝒇(𝒙)𝟓

𝟏 𝒅𝒙 = 𝟏𝟎, 𝒇′(𝟓) = 𝒇(𝟓) = −𝟔  
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∫ 𝒙𝟐𝒇′′(𝒙)𝟓
𝟏 𝒅𝒙 = [𝒙𝟐𝒇′(𝒙)]𝟏𝟓 − [𝟐𝒙𝒇(𝒙)]𝟏𝟓 + 𝟐 ∫ 𝒇(𝒙)𝟓

𝟏  

= (𝟐𝟓 × −𝟔 − 𝟐) − (𝟏𝟎 × 𝟐 − 𝟐 × 𝟐) + 𝟐𝟎 = −𝟏𝟒𝟖 

 

 

 

:   ∫ 𝒍𝒏𝒙 𝒅𝒙 (إستخدم التكامل بالتجزئ لإيجاد 3)  𝒖 = 𝒍𝒏𝒙                               𝒅𝒗 = 𝒅𝒙                 𝒅𝒖 = 𝟏𝒙 𝒅𝒙                                     𝒗 = 𝒙 ∴ ∫ 𝒍𝒏𝒙 𝒅𝒙 = 𝒙𝒍𝒏 𝒙 − ∫ 𝒅𝒙 = 𝒙𝒍𝒏 𝒙 − 𝒙 + 𝒄    

 

𝐠(𝒙) 𝒇 وتكاملاتها 𝒇(𝒙)  ومشتقاتها ⇒ 𝒙𝟐 𝒇′′(𝒙) 𝒇′ ⇒ 𝟐𝒙 𝒇′(𝒙) 𝒇′′ ⇒ 𝟐 𝒇(𝒙) 𝒇′′′ ⇒ 𝟎 ∫ 𝒇(𝒙) 𝒅𝒙 

+ − + 
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 ∫ 𝒙𝟐 𝒆𝟐𝒙𝒅𝒙 ∶  (𝟒) أوجد

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 ∴ ∫ 𝒙𝟐 𝒆𝟐𝒙𝒅𝒙 = 𝒙𝟐𝟐 𝒆𝟐𝒙 − 𝒙𝟐 𝒆𝟐𝒙  + 𝒆𝟐𝒙𝟒 + 𝒄 

 ∫ 𝐜𝐨𝐬 √𝒙 𝒅𝒙    (𝟓) استخدم التعويض ثم التكامل الجدولي(او ما تراه مناسبا) لإيجاد 

𝐠(𝒙) 𝒇 وتكاملاتها 𝒇(𝒙)  ومشتقاتها = 𝒙𝟐 𝒆𝟐𝒙 

 𝒇′ = 𝟐𝒙 𝒆𝟐𝒙𝟐  𝒇′′ = 𝟐 𝒆𝟐𝒙𝟒  𝒇′′′ = 𝟎 𝒆𝟐𝒙𝟖  

∫ 𝟐𝒘 𝒄𝒐𝒔 𝒘 𝒅𝒘 𝒖 = 𝟐𝒘                              𝒅𝒗 = 𝒄𝒐𝒔 𝒘  𝒅𝒘 𝒅𝒖 = 𝟐𝒅𝒘                             𝒗 = 𝒔𝒊𝒏 𝒘 ∴ ∫ 𝟐𝒘 𝒄𝒐𝒔 𝒘 𝒅𝒘 = 𝟐𝒘 𝒔𝒊𝒏 𝒘 − 𝟐 ∫ 𝒔𝒊𝒏 𝒘𝒅𝒘 

 = −𝟐𝒘𝒔𝒊𝒏 𝒘 + 𝟐 𝒄𝒐𝒔 𝒘 + 𝒄 

 ∴ ∫ 𝒔𝒊𝒏 √𝒙 𝒅𝒙 = −𝟐√𝒙𝒔𝒊𝒏√𝒙 + 𝟐 𝒄𝒐𝒔 √𝒙 + 𝒄 

𝒘 = √𝒙       التعويض   اولاً         بفرض 
 ⟹ 𝒅𝒘 = 𝟏𝟐√𝒙 𝒅𝒙   

 ⟹ 𝟐√𝒙𝒅𝒘 = 𝒅𝒙   
 ⟹ 𝟐𝒘𝒅𝒘 = 𝒅𝒙   

+ 

− 

+ 
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,𝟏−]  استخدم التكامل بالتجزئ لإثبات ان  (6) لتكن 𝒇(𝒙) حيث مشتقتها الثانية𝒇′′(𝒙)  متصلة على الفترة [𝟏

∫ 𝒙𝒇′′(𝒙)𝟏
−𝟏 𝒅𝒙 = 𝒇′(𝟏) + 𝒇′(−𝟏) − 𝒇(𝟏) + 𝒇(−𝟏)   (𝒖 = 𝒙, 𝒅𝒗 = 𝒇′′(𝒙)𝒅𝒙) افرض 

 

 

 

 

∫ 𝒙𝒇′′(𝒙)𝟏
−𝟏 𝒅𝒙 = [𝒙𝒇′(𝒙)]−𝟏𝟏 − [𝒇(𝒙)]−𝟏𝟏    = 𝒇′(𝟏) + 𝒇′(−𝟏) − 𝒇(𝟏) + 𝒇(−𝟏) .(𝟕) قيم التكامل باستخدام التعويض والتكامل بالتجزئ ∫ 𝒆√𝒙 𝒅𝒙 

∫ 𝟐𝒘𝒆𝒘 𝒅𝒘 𝒖 = 𝟐𝒘                              𝒅𝒗 = 𝒆𝒘 𝒅𝒘 𝒅𝒖 = 𝟐𝒅𝒘                             𝒗 = 𝒆𝒘 ∴ ∫ 𝟐𝒘𝒆𝒘𝒅𝒘 = 𝟐𝒘𝒆𝒘 − 𝟐 ∫ 𝒆𝒘𝒅𝒘 

 ∴ ∫ 𝟐𝒘𝒆𝒘𝒅𝒘 = 𝟐𝒘𝒆𝒘 − 𝟐𝒆𝒘 + 𝒄 

 ∴ ∫ 𝒆√𝒙 𝒅𝒙 = 𝟐√𝒙𝒆√𝒙 − 𝟐𝒆√𝒙 + 𝒄 

 

𝒘 = √𝒙       التعويض   اولاً         بفرض 
 ⟹ 𝒅𝒘 = 𝟏𝟐√𝒙 𝒅𝒙   

 ⟹ 𝟐√𝒙𝒅𝒘 = 𝒅𝒙   
 ⟹ 𝟐𝒘𝒅𝒘 = 𝒅𝒙   

 

𝐠(𝒙) 𝒇 وتكاملاتها 𝒇(𝒙)  ومشتقاتها ⇒ 𝒙 𝒇′′(𝒙) 𝒇′ ⇒ 𝟏 𝒇′(𝒙) 𝒇′′ ⇒ 𝟎 𝒇(𝒙) 

+ − 
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 𝒙𝟑 𝒍𝒏 𝒙 ,𝒙) هو 𝒚 )عند النقطة 𝒚 = 𝒇(𝒙)𝟏)  (𝟖) إذا كان ميل مماس المنحني, 𝒚 إذا علمت انه يمر بالنقطة (𝟎 = 𝒇(𝒙)معادلة المنحني ∶ 𝒅𝒚𝒅𝒙  أوجد = 𝒙𝟑 𝒍𝒏 𝒙 ⇒ 𝒚 = ∫ 𝒙𝟑 𝒍𝒏 𝒙 𝒅𝒙    𝒖 = 𝒍𝒏𝒙                               𝒅𝒗 = 𝒙𝟑 𝒅𝒙 𝒅𝒖 = 𝟏𝒙 𝒅𝒙                              𝒗 = 𝒙𝟒𝟒  

 

∴ ∫ 𝒙𝟑 𝒍𝒏 𝒙 𝒅𝒙   = 𝒙𝟒𝟒 × 𝒍𝒏𝒙 − ∫ 𝒙𝟑𝟒 𝒅𝒙 = 𝒙𝟒𝟒 × 𝒍𝒏𝒙 − 𝒙𝟒𝟏𝟔 + 𝒄 

∴ 𝒚 = 𝒙𝟒𝟒 × 𝒍𝒏𝒙 − 𝒙𝟒𝟏𝟔 + 𝒄  ⟹ 𝒄 = 𝟏𝟏𝟔 

⟹ 𝒚 =  𝒙𝟒𝟒 × 𝒍𝒏𝒙 − 𝒙𝟒𝟏𝟔 + 𝟏𝟏𝟔   
 

 

 

 



 

هلال حسين .توام الخاصة   2019/   2018متقدم... 12التكامل للفصل الدراسي الثالث     

 

 Page 21    هلال حسين .توام الخاصة   2019/   2018متقدم... 12   الثالثالتكامل للفصل الدراسي 

 

 

𝑮(𝒕) هي مشتقة عكسية للدالة = 𝒕 𝐬𝐢𝐧(𝟓𝒕) 𝐠(𝒕) (9) بين أن = 𝟓𝒕 𝐜𝐨𝐬(𝟓𝒕) + 𝐬𝐢𝐧(𝟓𝒕): 𝑮′(𝒕) = 𝐬𝐢𝐧(𝟓𝒕) + 𝟓𝒕 𝐜𝐨𝐬(𝟓𝒕) = 𝐠(𝒕)    ⟹   𝐠(𝒕) هي مشتقة عكسية للدالة 𝑮(𝒕) ∴     ∫ 𝒕 𝐜𝐨𝐬(𝟓𝒕) 𝒅𝒕 ∶ ∵  مستفيدا مما توصلت أليه أوجد 𝑮′(𝒕) = 𝐬𝐢𝐧(𝟓𝒕) + 𝟓𝒕 𝐜𝐨𝐬(𝟓𝒕) ⇒ ∫ 𝑮′(𝒕) 𝒅𝒕 = ∫ 𝐬𝐢𝐧(𝟓𝒕) 𝒅𝒕 + ∫ 𝟓𝒕 𝐜𝐨𝐬(𝟓𝒕) 𝒅𝒕  
∴ 𝑮(𝒕) = −𝟏𝟓 𝐜𝐨𝐬(𝟓𝒕) + 𝟓 ∫ 𝒕 𝐜𝐨𝐬(𝟓𝒕) 𝒅𝒕 

⟹∴ 𝒕 𝐬𝐢𝐧(𝟓𝒕) = −𝟏𝟓 𝐜𝐨𝐬(𝟓𝒕) + 𝟓 ∫ 𝒕 𝐜𝐨𝐬(𝟓𝒕) 𝒅𝒕 

⟹∴ 𝟓 ∫ 𝒕 𝐜𝐨𝐬(𝟓𝒕) 𝒅𝒕 = 𝟏𝟓 𝐜𝐨𝐬(𝟓𝒕) + 𝒕 𝐬𝐢𝐧(𝟓𝒕)  بالقسمة على 𝟓    
⟹∴ ∫ 𝒕 𝒄𝒐𝒔(𝟓𝒕) 𝒅𝒕 = 𝒄𝒐𝒔(𝟓𝒕) + 𝒕𝟓 𝒔𝒊𝒏(𝟓𝒕) + 𝒄 
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